

建行股东大会通过收购美银亚洲议案

行长张建国当选执行董事

□本报记者 禹刚

建行昨日召开 2006 年第一次临时股东大会,所有决议案获得通过。其中包括委任张建国为执行董事及收购美国银行(亚洲)有限公司全部已发行股本。临时股东大会同意委任建行长张建国为执行董事。根据建行董事会 7 月 27 日作出的决议,

张建国在获准执行董事的任职后,将同时出任建行副董事长。此外,临时股东大会还通过了收购美国银行亚洲全部已发行股本的议案,同意建行以 97.1 亿港元收购美国银行公司在香港的全资子公司美国银行亚洲 100% 的股权。收购总价为 97.1 亿港元,相当于美国银行(亚洲)2005 年底账面净资产 73.8 亿港元的约 1.32 倍,支付方式为现金。

此次收购预计正式交割于今年年底前完成。建行董事长郭树清表示:“收购美银亚洲将成为建行逐步实施海外发展战略,实现国际一流的商业银行目标的重要里程碑。”

美国银行(亚洲)是香港注册的 24 家持牌银行之一,在香港设有分行 14 家,澳门设有分行 3 家,其个人银行业务收入占比约为 65%,是香港市场上一家典型的中小型零售银行。截至 2005 年底总资产为 490.7 亿港元,净资产为 73.8 亿港元。在香港当地注册的银行中总资产所占份额约为 0.7%,总贷款所占份额约为 1.3%。从以往业绩看,美国银行(亚洲)的特点是经营稳健,业务流程成熟,管理团队经验丰富,员工团队素质较高,绩效平稳,资产质量良好。

香港市场上一家典型的中小型零售银行。截至 2005 年底总资产为 490.7 亿港元,净资产为 73.8 亿港元。在香港当地注册的银行中总资产所占份额约为 0.7%,总贷款所占份额约为 1.3%。从以往业绩看,美国银行(亚洲)的特点是经营稳健,业务流程成熟,管理团队经验丰富,员工团队素质较高,绩效平稳,资产质量良好。

国开行拟发二期贴金融债

□本报记者 秦媛娜

10 月 25 日,国家开发银行今年第二十六期和二十七期金融债将在银行间债市发行,规模各为 100 亿元。

二期贴金融债均采用单一价格招标方式发行,起息日和缴款日同样为 2006 年 11 月 9 日。其中第二十六期期限 3 个月,兑付日为 2007 年 2 月 9 日;第二十七期期限 6 个月,兑付日为 2007 年 5 月 9 日。

国电电力拟发短融券

□本报记者 秦媛娜

国电电力股份有限公司拟于 10 月 25 日发行今年第一期短融券,发行规模为 8 亿元。

本期短融券期限为 180 天,贴现发行,通过簿记建档确定发行价格。经中诚信国际信用评级有限责任公司评定,本期短融券的信用等级为 A-1 级。

沈阳将补偿失败风险投资

为鼓励风险企业北上投资,沈阳市将对投资失败者按照实际的损失额给予投资补偿。探索建立风险投资基金的退出机制。这是沈阳市常务副市长赵长义在此间召开的“振兴东北投资高峰论坛”上透露的。

赵长义说,沈阳今后将增加风险投资机构,市政府将设立风险基金对风险投资机构进行奖励。对风险基金投资的项目政府将采取参股配套投资的方式予以支持。同时完善创新创业的投入机制,探索建立财政、银行、担保机构组成的再担保基金。对风险投资的失败者将按照实际的损失额给予补偿。

另外,还将建立股权挂牌市场,为资本市场提供交易和服务平台,建立风险资金的退出机制,进一步拓宽科技企业的股权转让途径。

据了解,今后五年沈阳市财政每年将支出 5 亿元专项基金用于科技创新。市政府按照效率、服务、公平的原则,建立健全风险投资协会公共网和信息库,为风险投资者提供良好的服务。

(徐虞利)

债市观察

宏观数据利好 抢券愈演愈烈

□本报记者 秦媛娜

当多数机构将 3 年期金融债的发行利率预测定在 2.88% 这个位置附近的时候,昨日农发行 3 年期债券低至 2.85% 的票面利率不免让市场再次见识了资金超乎想象的热情。受益于前日公布的第三季度宏观经济利好数据,一级市场债券发行的抢券之势在本期继续得到了延续。

农发行今年第十三期金融债的发行规模 100 亿元,为 3 年期固定利率债券,发行结果显

示,共有 228.5 亿元资金参与到本期债券的认购中,超额认购倍率达到了 2.285 倍,票面利率则被推低至 2.85%,比二级市场低 5 个基点左右,也比市场预期低约 3 个基点。

尽管在目睹过债券发行时的多起抢券盛况之后,身处市场中心的交易员已经考虑到资金的充沛性,并适时地在发行预测中将收益率不断调低,但还是无法追赶上市场实际情况的不断变化。9 月 12 日国开行曾发行了

一期同样为 3 年期固定利率债,票面利率为 2.94%,一个月之后,农发行发行同样结构的金融债,2.85% 的收益率已经下降了近 10 个基点。交易员表示,9 月份市场预期的紧张,但是从现在的情况看来,当时的反应未免悲观,纵然还是工行这个巨无霸,其亮相也难以撼动泛滥的流动性。

更为乐观的是,本期债券的缴款日期在 11 月 10 日,届时认购工行的新股发行的海量资金将被解冻,因此对本期农发行债券的影响更是微乎其微。伴随着近期 3 年

至 5 年期债券成为投资热点,银行资金照例表现出了很高的投标积极性。在昨日的中标资金中,兴业银行以 17.6 亿元认购额领衔,众多银行资金紧随其后,居于认购榜前列的清一色为商业银行,农行和上海银行分别以 16 亿元和 11 亿元成为第二、三名。

新的宏观经济运行数据似乎可以给本期债券的抢手原因作出更深层次的解释。前日国际统计局公布的数据显示第三季度 GDP 增长 10.4%,比二季度回落 0.9 个百分点,固定资产投资

增速也有所下降,这让市场更加相信宏观政策进入稳定期,心态也放得更轻松。而上周央行公布的数据也显示 9 月末国内外汇储备已达 9879 亿美元,逼近万亿美元关口,由此产生的大量基础货币投放更是助推债市持续上行的重要动力。交易员表示,市场对于超好的宏观数据早有预期,因此收益率的不断下移并不十分意外,只是面对资金的泛滥,目前的收益率水平是否已经触底,何时会出现反弹,便成为了一个难有结论的困惑。

保监会谴责变相提高交强险费率

□本报记者 卢晓平

昨日,中国保监会发布了《关于进一步加强机动车交通事故责任强制保险及商业机动车保险管理工作的通知》(下称《通知》),对个别地区、个别公司还存在不严格执行交强险费率、虚列营业费用、变相提高交强险手续费、交强险应收保费率不断上升等问题进行谴责。

《通知》明确强调,要严格执行交强险统一的保险条款和基础费率。严禁保险公司滥用不同车型的交强险费率档次,变相降低或提高费率。严禁以虚列营业费用、虚挂应收保费等手段变相提高手续费支付标准或降低保险费率。

针对加强交强险应收保管理问题,《通知》表示,保险公司必须一次性收清投保人缴纳的全部交强险保费后,方可出具保单。保险公司要采取有效措施,加强对应收保费的催收,及时与保险中介机构结算交强险保费。保险中介机构应当在五个工作日内,将交强险保费全额解付或结转保险公司。

另外,《通知》提出了前段时间蜂拥的提前续保问题,称要严格按照提前续保工作。2006 年 7 月 1 日起,《机动车交通事故责任强制保险条例》(下称《条例》)正式实施,各财产保险公司制定的原商业三责险条款



明确交强险和商业车险检查重点

《通知》明确,交强险要重点查处费率、手续费和理赔三个环节的问题,具体包括:(一)不执行交强险基础保险费率,擅自提高或降低费率;(二)不据实列支或超规定标准支付交强险手续费的;(三)在交强险理赔中拖延、惜赔,造成不良社会影响的。

而商业车险要重点查处手续费、退费、理赔和应收保四个环节的问题,具体包括:(一)不据实列支车险手续费的;(二)违规批单退费的;(三)理赔

环节“跑、冒、滴、漏”的;(四)虚列应收保费的。《通知》采取了严格的惩罚措施。对于违规机构要依法采取“责令停止接受新业务”、“限制业务范围”、“吊销经营保险业务许可证”等行政处罚。对于违规责任人要依法采取“责令撤换”等行政处罚,情节严重的要依法追究上级公司有关负责人。各保险公司要对有关分支机构和人员严肃处理,构成犯罪的,要及时移交司法部门处理。

(卢晓平)

外汇局:将进一步提高外储管理经营水平

□本报记者 但有为 禹刚

国家外汇管理局局长胡晓炼日前在党组会议上提出,要坚持科学发展观统领外汇管理工作全局,全面服务于社会主义和谐社会建设。为此,外汇局将积极培育和发展外汇市场,不断完善人民币汇率形成机制,进一步提高外储管理经营水平。

中国人民银行 13 日公布的数据显示,2006 年 9 月末,国家外汇储备余额为 9879 亿美元,同比增长 28.46%,距万亿美元大关仅一步之遥。外汇储备余额如此之高,其管理经营也一直备受外界关注。

AC 尼尔森:外资银行内地逐步获关注

□本报记者 夏峰

AC 尼尔森最近的《个人金融综合研究》报告表明,由于外资银行越来越多地受到中国消费者的关注,国内银行和外资银行之间的竞争趋于激烈。AC 尼尔森同时显示,年轻消费群体正在成为使用银行服务和其他金融投资产品的推动力量。

报告显示,在上海、北京和广州三地,中国消费者对外资银行的关注度每年都在提升。虽然消费者对本土银行的关注度和接受度仍然高于外资银行,但外资银行正在缩小其差距。在被称为中国金融中心的上海,超过半数的受访者能够在没有提示的前提下举出一个外资银行的名字,这一数字较去年相比增长了 6 个百分点。北京和广州的消费者对外资银行的关注度也在逐年提高。

据悉,该报告基于一项 10 大城市、超过 7500 名受访者进行的电话调查,10 大城市包括

上海、北京、广州、深圳等。调查于今年 8 月份期间进行。“本土银行在当地市场的了解程度、经营历史以及广泛的分行和 ATMs 的网点等方面占有明显优势,而外资银行在其创新能力和广泛的产品服务范围,也已经得到了消费者相当程度的认可。”AC 尼尔森中国区金融研究服务总监吴家璧说。

AC 尼尔森表示,未有子女的年轻夫妻对外资银行的关注度和意识是最高的。事实上,在所有消费群体中,这一年轻群体的个人存款与月收入比例也是最高的。

“现阶段,大部分的中国消费者倾向于使用本土银行。然而,随着中国消费者对外资银行的关注度和认可度的不断提高,以及中国市场的进一步开放,外资银行随时有后来追上的可能和机会。”吴家璧评论说,从长期看,关键是他们是否能有效地与目标客户进行沟通,并建立和维护客户的忠诚度。

银行车贷漏洞频现 强化审查刻不容缓

□本报记者 但有为

由于在汽车贷款审查过程中的把关不严,导致银行在很多拖欠车贷案件中屡屡充当“冤大头”。

根据近日北京市海淀法院向中国银监会提交的一份司法案件,今年 6 月,海淀法院受理了某行翠微路支行提起的 360 余件、涉案标的总额达 1.3 亿元的拖欠车贷案,其中 80% 以上判决银行败诉。审理过程中,法院发现银行在贷款审查环节存在严重漏洞。

首先,是银行提供的购车发票有瑕疵,包括银行无法提供汽车消费贷款的购车发票原件。据统计,在 360 余件案件中,购车发票不存在任何瑕疵的案件仅为 51 件。

其次,借款人(同时又是投保人和购车人)的身份存在瑕疵,如购车人在投保时记载的工作单位是虚假的,购车人不在证明单位工作或购车人工作单位在申请贷款前已被吊销等等。由于证据上的缺陷,银行只能承担败诉责任。

“出现这些问题的主要原因是银行和汽车经销商对借款人资信审核不严,缺乏风险责任约束。”海淀法院在提交的司法建议中指出。

中国民生银行总行的一位信贷部门人士认为,银行在车贷案件中屡屡败诉,集中暴露了某些基层分支行在受理车贷申请时的一些漏洞。“银行如果在审查环节不严把把关,轻易降低门槛,将给以后的贷款回收造成极大的困难。”

他还介绍,近年来银行车贷有相当一部分案件集中在汽车经销商及相关责任人通过虚假合同、与银行内部员工相内外勾结骗取银行贷款,给银行造成了相当大的损失,这其中都与银行的审查不严有关,各银行应进一步加强审查工作,同时也应该注意利用合法手段维护自身权益。

据悉,对于海淀法院反映的这一问题,银监会已组织人员到海淀法院进行调研,同时表示将根据法院司法建议,进一步出台具体措施以强化对银行业的监管。

人保财险寿险互相代理保险业务

中国人民财产保险股份有限公司(人保财险)昨天在香港联交所发布公告披露,人保财险与人保寿险于 10 月 19 日签订了相互代理保险合同。双方将互相代理保险业务。据介绍,人保财险与人保寿险公司将相互代理销售对方的保险产品,代为收取代理保险费,以及看业务发展情况以书面形式授权对方代理其他业务。

人保财险代理销售人保寿险的人身保险产品,人保寿险代理销售人保财险的分散性财产保险产品。相互代理销售的产品不包括意外伤害保险和短期健康保险。协议为三年,从 2006 年 9 月 1 日至 2009 年 8 月 31

日。中央财经大学保险学院院长郝演苏教授分析,虽然两者均为中国人保控股旗下的公司,但业绩相差迥异。

中国人保财险是中国最大的财产保险公司,在全国拥有众多的销售渠道,而人保寿险作为一家新成立的合资寿险公司,业务进展缓慢,目前在寿险公司中的排名靠后,这与中国人保的形象不符。选择与人保财险的相互代理保险业务,人保寿险可以获得更多的潜在客户,从而不断壮大其实力。人保财险也可以借助于寿险的营销人员和客户资源,有效拓展展业公司的营销渠道。

(京华时报)